
Лабораторная работа №1 

Погрешность результата численного решения 

Цель работы :  

Получить навыки исследования погрешности численного решения. Освоить методы 

подсчета погрешностей заданной функции по известным погрешностям входящих в 

нее параметров. 

 

Задание 1 

Для каждого из двух приведенных в табл.1 чисел укажите абсолютную и 

относительную погрешности. Сделайте вывод о том, какое из чисел вычислено 

точнее. 

 

 



Задание 2  

Вычислите значения функций *y из табл.2, вычислите значения погрешностей 

функций. Сделайте выводы. 

1 
;   0,251 0,003;

1,272 0,002; 0,052 0,004

y a b c a

b c

= + − = 

=  = 
 

2 5 1;  

 0,251 0,003;

y x x

a

= + +

= 
 

3 2

1 1 2 2

1 2

6 5 ;  

0,251 0,003;   2,015 0,002

y x x x x

x x

= + +

=  = 
 

2 
;   3, 256 0,001;

1,242 0,003; 0,132 0,002

y a b c a

b c

= + − = 

=  = 
 

2 2 1;  

 0,052 0,003;

y x x

a

= − +

= 
 

3 2

1 1 2 2

1 2

3 2 ;  

1,351 0,003;   3,011 0,002

y x x x x

x x

= − +

=  = 
 

3 
;   1,231 0,001;

1,245 0,003; 0,122 0,001

y a b c a

b c

= + − = 

=  = 
 

22 1;  

 0,451 0,003;

y x x

a

= − +

= 
 

3 2

1 1 2 2

1 2

2 3 ;  

1,201 0,003;   0,816 0,002

y x x x x

x x

= + +

=  = 
 

4 
;   0,276 0,001;

3,264 0,002; 2,124 0,003

y a b c a

b c

= + − = 

=  = 
 

2 2 4;  

 0,161 0,003;

y x x

a

= + +

= 
 

3 2

1 1 2 2

1 2

4 5 3 ;  

0,351 0,003;   3,115 0,002

y x x x x

x x

= + −

=  = 
 

5 
;   3, 249 0,001;

6,002 0,002; 0,812 0,003

y a b c a

b c

= + − = 

=  = 
 

2 4 1;  

 1,201 0,003;

y x x

a

= + +

= 
 

3 2

1 1 2 2

1 2

4 5 ;  

2,051 0,003;   2,114 0,002

y x x x x

x x

= + −

=  = 
 

6 
;   7, 203 0,001;

1,048 0,003; 0,152 0,004

y a b c a

b c

= + − = 

=  = 
 

2 2 7;  

 0,523 0,003;

y x x

a

= − +

= 
 

3 2

1 1 2 2

1 2

5 6 ;  

0,821 0,003;   0,129 0,002

y x x x x

x x

= − +

=  = 
 

7 
;   5, 252 0,002;

5,541 0,001; 0,731 0,004

y a b c a

b c

= + − = 

=  = 
 

2 9 1;  

 0,452 0,003;

y x x

a

= − +

= 
 

3 2

1 1 2 2

1 2

6 2 3 ;  

2,214 0,003;   1,822 0,002

y x x x x

x x

= + −

=  = 
 

8 
;   0, 211 0,002;

7,203 0,003; 0,135 0,001

y a b c a

b c

= + − = 

=  = 
 

2 4 5;  

 0,642 0,003;

y x x

a

= + −

= 
 

3 2

1 1 2 2

1 2

3 4 ;  

2,251 0,003;   0,316 0,002

y x x x x

x x

= − +

=  = 
 

9 
;   2,001 0,002;

3,217 0,001; 1,135 0,003

y a b c a

b c

= + − = 

=  = 
 

2 8 1;  

 1,602 0,003;

y x x

a

= + −

= 
 

3 2

1 1 2 2

1 2

3 4 ;  

2,251 0,003;   0,316 0,002

y x x x x

x x

= − +

=  = 
 

10 
;   3,153 0,001;

0,537 0,001; 1,105 0,004

y a b c a

b c

= + − = 

=  = 
 

23 6 1;  

 3,641 0,003;

y x x

a

= − −

= 
 

3 2

1 1 2 2

1 2

3 6 ;  

1,252 0,003;   0,066 0,002

y x x x x

x x

= − −

=  = 
 

11 
;   0, 263 0,004;

3,216 0,002; 2,132 0,001

y a b c a

b c

= + − = 

=  = 
 

2 2 6;  

 0,139 0,003;

y x x

a

= + −

= 
 

3 2

1 1 2 2

1 2

5 3 3 ;  

0,396 0,003;   3,005 0,002

y x x x x

x x

= − −

=  = 
 

 

Оформите работу в тетради. Отчет к лабораторной работе включает название и 

цель работы, формулировку и решение задачи, результаты и выводы  

 

 



Пример 

Для каждого из  чисел 
16

5,33
3
=  31 5,57=  укажите абсолютную и относительную 

погрешности. Сделайте вывод о том, какое из чисел вычислено точнее. 

 

Решение 

Точное значение 
16

5,33333....
3

а = = , приближенное * 5,33а = , абсолютная 

погрешность * 30,0033... 4 10а а а − = − =    относительная погрешность 

*

4

*
0,00063... 6 10

а а
а

а

−
−

 = =    

 

Точное значение 31 5,567776....а = = , приближенное * 5,57а = , абсолютная 

погрешность * 30,0022... 3 10а а а − = − =    относительная погрешность 

*

4

*
0,000399... 4 10

а а
а

а

−
−

 = =    

 Вывод 

 Точнее  вычислено второе число. 

 

 


